

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**на Спиренкова Всеволода Дмитриевича, автора диссертации на тему**  
**«Роль мирового рынка минеральных удобрений в обеспечении**  
**продовольствием населения», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата экономических наук по специальности**  
**5.2.5. Мировая экономика**

Диссертационная работа Спиренкова Всеволода Дмитриевича, посвященная исследованию роли мирового рынка минеральных удобрений в обеспечении продовольствием населения, представляет собой глубокое и всестороннее научное изыскание, выполненное на высоком профессиональном уровне. В процессе подготовки диссертации аспирант продемонстрировал исключительные научные и личностные качества, позволяющие дать ему самую положительную характеристику.

С момента начала работы над диссертацией Спиренков В.Д. проявил себя как чрезвычайно целеустремленный и ответственный исследователь. Он с первых дней активно включился в работу, демонстрируя глубокий интерес к выбранной теме и стремление к детальному изучению всех ее аспектов. Его подход к научному поиску всегда отличался методичностью и систематичностью, что позволило ему охватить значительный объем теоретических и эмпирических данных.

Одним из наиболее ярких качеств аспиранта является его аналитический склад ума. Он способен к глубокому осмыслинию сложных экономических процессов, выявлению причинно-следственных связей и формулированию обоснованных выводов. В диссертации это проявилось в убедительном анализе взаимосвязи между функционированием мирового рынка минеральных удобрений и обеспечением глобальной продовольственной безопасности. Он не ограничился поверхностным описанием, а вникал в суть проблем, предлагая оригинальные подходы к их решению.

Спиренков В.Д. также обладает прекрасными навыками работы с источниками информации. Он продемонстрировал умение эффективно

находить, обрабатывать и интерпретировать данные из различных источников, включая научные публикации, статистические сборники, аналитические отчеты международных организаций и информационные ресурсы. Это позволило ему сформировать прочную доказательную базу для своих аргументов и выводов. Особо стоит отметить его внимательность к деталям и критический подход к оцениванию информации, что является неотъемлемым качеством истинного исследователя.

На протяжении всего периода работы над диссертацией аспирант проявлял завидную самостоятельность и инициативность. Он был способен не только эффективно выполнять поставленные задачи, но и формулировать новые направления для исследования, предлагать нестандартные решения и отстаивать свою точку зрения на основе убедительных аргументов. При этом он всегда был открыт к конструктивной критике и новым идеям, что способствовало постоянному улучшению качества работы.

В личностном плане Спиренков В.Д. зарекомендовал себя как исключительно вежливый, тактичный и коммуникабельный человек. Он всегда поддерживал конструктивный диалог, был готов к обсуждению сложных вопросов и проявлял уважение к чужому мнению. Эти качества сделали сотрудничество с ним не только продуктивным, но и приятным. Он умеет слушать и слышать, что является залогом успешного взаимодействия в научной среде.

Необходимо подчеркнуть и высокий уровень его профессионализма. Аспирант владеет современными методами экономических исследований, умеет применять статистический инструментарий для анализа данных, что нашло отражение в практической значимости его диссертации. Предложенные им рекомендации и выводы не носят чисто теоретический характер, а имеют четкую прикладную направленность, что особенно ценно в современных условиях. Его работа отличается академической строгостью и безупречной структурой, что свидетельствует о его умении логически мыслить и четко излагать свои идеи.

В заключение хочу отметить, что Спиренков Всеволод Дмитриевич – это высококвалифицированный, талантливый и перспективный ученый, обладающий всеми необходимыми качествами для успешной научной и профессиональной деятельности. Уверена, что его диссертация внесет существенный вклад в развитие экономической науки и послужит прочной основой для дальнейших исследований в области мировой экономики.

Считаю, что диссертация Спиренкова Всеволода Дмитриевича на тему «Роль мирового рынка минеральных удобрений в обеспечении продовольствием населения» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете учёной степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,  
заведующий Кафедрой мировой экономики и мировых финансов  
Факультета международных экономических отношений  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего образования  
"Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации",  
доктор экономических наук (5.2.5.),  
профессор

Елизавета Сергеевна Соколова

01 июля 2025 г.

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,  
телефон: +7 (499) 9439837, E-mail: essokolova@fa.ru